

Правительство ИСРП у власти

А.В. Шестопал

Аникеева Н.Е. *Испания в период правления Хосе Луиса Родригеса Сапатеро (2004–2011 гг): учеб. пособие/ Н.Е. Аникеева. Моск.гос. ин-т международных отношений (ун-т МИД России, каф. истории и политики стран Европы и Америки, Иbero-американский центр МГИМО. М.:МГИМО-Университет. 2013.74 с.)*

Исследование д.и.н., профессора кафедры ИПСЕА Н.Е. Аникеевой по своему жанру – учебное пособие, которое посвящено деятельности правительства Испанской социалистической рабочей партии во главе с Хосе Луисом Родригесом Сапатеро в период с 2004 по 2011 г. Цель данной работы состоит в том, чтобы:

- сформировать объективное представление о деятельности Х.Л. Родригеса Сапатеро на посту главы правительства ИСРП;
- изучить политические и экономические аспекты жизни Испании в этот период;
- представить особенности внешнеполитического курса Испании в исследуемый период.

Н.Е. Аникеева уделила значительное внимание взаимосвязи внутренней и внешней политики правительства испанских социалистов в этот непростой этап в новейшей истории Испании, учитывая тот факт, что страну не обошел стороной мировой экономический кризис 2008 г. При написании работы были изучены выступления видных политических деятелей Испании: Х.Л.Родригеса Сапатеро, А.П. Рубалькабы,

М.Рахоя, Х.Тринидад, Х.М.Гарсиа-Маргальо. С этими документами, а также с трудами испанских исследователей А.Боско, И. Санчес-Куэнка, С. де Торо, И. Мармоль, Х. Моралес, Х.А. Сарсалехос, Х.С. Хименес Редондо, П. Шварц автор ознакомилась в ходе научной командировки в Мадрид (Университет Комплутенсе, факультет политических наук и социологии), которая была осуществлена в рамках сотрудничества между Банком Сантандер и МГИМО(У) МИД России в марте 2012 г. В библиографии работы представлены также исследования отечественных авторов: А.В. Авиловой, С.П. Пожарской, А.А. Орлова, С.М. Хенкина, И.Л. Прохоренко, П.П. Яковлева и др.

Первая глава учебного пособия посвящена внутренней политике правительства Х.Л. Родригеса Сапатеро, в частности, внутривнутриполитической ситуации в Испании после победы испанских социалистов на парламентских выборах в 2004 и 2008 гг. В этой главе создан политический портрет лидера испанских социалистов. Отмечается, что «Сапатеро славится способностью сохранять самообладание в непростых ситуа-

Шестопал Алексей Викторович – д.филос.н., профессор, зав. кафедрой философии МГИМО(У) МИД России, председатель Иbero-американского центра МГИМО. Email: vestnik@mgimo.ru

циях» и что «неизвестно ни одного негативного высказывания о нем как о человеке со стороны лидера оппозиционной Консервативной партии Мариано Рахоя».

В этой главе также уделено внимание политическим биографиям ведущих политических деятелей Испании – нынешнего главы правительства Народной партии Мариано Рахоя, преемника Сапатеро – лидера социалистов Альфредо Переса Рубалькабы. Важная роль в ней отводится развитию политической ситуации в Испании. Речь идет о таких вопросах, как проблемы сепаратизма, которые были рассмотрены на примере Страны Басков и Каталонии. В книге отмечается, что «Сапатеро являлся сторонником децентрализации испанского государства и считал, что этот путь является важным шагом в деле модернизации страны и не угрожает ее территориальной целостности». Значительное место в пособии отведено теме влияния мирового экономического кризиса на экономику Испании и анализу антикризисных мер, предпринятых правительством Сапатеро. В частности, Н.Е. Аникеева приходит к выводу о том, что правительство ИСРП не смогло найти разумный компромисс между требованиями, предъявляемыми ЕС к экономической политике страны, с одной стороны, и интересами своих избирателей – с другой.

Вторая глава посвящена внешней политике испанских социалистов, в частности внешнеполитическим ориентирам правительства Х.Л. Родригеса Сапатеро, отношениям Испании и Евросоюза, проблемам безопасности в Европе. Н.Е. Аникеева отмечает, что «ИСРП одержала уверенную победу на парламентских выборах 2004 г. во многом благодаря тому, что Сапатеро пообещал вывести испанский контингент из Ирака, что соответствовало интересам большинства граждан Испании». Вместе с тем тот факт, что «Сапатеро принял участие в военной операции в Ливии в 2011 г. изменило мнение мирового сообщества о нем. Ведь после вывода испанских войск из Ирака его привыкли считать миролюбивым политиком».

Важным этапом в деятельности правительства Сапатеро стал этап председательства Испании в ЕС в 2010 г. В этот период «Мадрид возглавил Евросоюз в абсолютно новых инсти-

туционально-правовых условиях, определенных Лиссабонским договором». Автор отмечает, что «в целом председательство Испании в ЕС можно оценить позитивно».

В параграфе, посвященном российско-испанским отношениям, отмечается, что позиции ИСРП и НП, направленные на сотрудничество с Россией, схожи, их потенциал далеко не исчерпан. Особый раздел затрагивает тему «Перекрестного года России–Испании 2011г.», который стал своего рода продолжением традиции межкультурного диалога двух стран.

Важное место отводится теме испано-американских и испано-британских отношений, а также латиноамериканскому, средиземноморскому направлениям во внешней политике Испании. Большое внимание уделяется сотрудничеству Испании с Азиатско-Тихоокеанским регионом.

Заключение содержит выводы, отражающие основные положения работы, а также раздел, который посвящен итогам правления ИСРП и возвращению к власти Народной партии во главе с Мариано Рахоем. Автор считает, что поражение испанских социалистов на выборах в 2011 г. стало политической закономерностью. В непростой внутривнутриполитической ситуации, сложившейся в Испании на тот момент, меры правительства, направленные на преодоления последствий мирового экономического кризиса, оказались запоздалыми. Что касается внешней политики, то в программе ИСРП акцент был сделан на приоритет европеизма во внешней политике. Правительство Сапатеро проявило себя как последовательный сторонник европейской интеграции. В 2005 г. в Испании была одобрена Конституция Европейского союза, а в 2008 г. в Мадриде поддержали Лиссабонский договор.

Как представляется, данный научный труд ценен не только анализом проблематики современной Испании, но имеет и практическое предназначение. Он будет полезным в качестве учебно-методического пособия для студентов, обучающихся по специальностям «Международные отношения» и «Регионоведение».

Shestopal A.V. The government of Spanish socialists rules the country.